Le tour de magie
2e activité de la séquence d’apprentissage pour les 2e année
Exploitation de la structure additive de réunion
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Intention didactique du tour de magie
Cette deuxième activité de la phase de préparation exploite la structure additive de la réunion. Avec les élèves, l’enseignante construira un diagramme pour représenter ce type de structure. De plus, cette activité permet de démontrer le passage entre le concret et le diagramme en  représentant des objets discrets (balles) par des segments.



1. Le tour de magie
       Matériel : Grosse boite ou sac, foulard pour bander les yeux (facultatif), balles de trois couleurs différentes
Durée : 15 minutes 
Modalité de travail : En grand groupe
L’enseignante met sur la table une grosse boîte ou un sac transparent. Elle invite deux élèves en avant.  Elle fait la mise en situation suivante : 
Je vais vous présenter un tour de magie. Je vais fermer les yeux. Vous devez mettre dans cette boite (sac) un nombre de balles rouges et un nombre de balles vertes. Comptez-les bien, mais ne me dites pas les deux nombres.
 Les élèves placent toutes les balles dans la même boîte. L’enseignante poursuit :
-
Maintenant, dites-moi combien il y a de balles rouges dans la boîte et je vais vous dire combien il y a de balles vertes.
Avec les yeux toujours fermés, l’enseignante « compte » les balles de la façon spéciale : elle compte d’abord le nombre de « rouges » et sort des balles (possiblement de couleurs différentes) de la boîte. Elle compte ensuite les balles qui restent et déclare ce nombre comme le nombre de balles vertes, donnant ainsi une bonne réponse.

Elle questionne les élèves comme suit :
-
Comment peut-on expliquer ce truc ?
Voici une explication pour faire la synthèse, si les élèves ne l’expriment pas: 
J’imagine les balles ordonnées dans une ligne, d’abord les rouges, ensuite les vertes. Je compte « les rouges » dont je connais le nombre. Ensuite, je compte le reste; ça me donne le nombre de balles vertes.

Pour mieux expliquer ce truc, l’enseignante peut aussi poursuivre avec un autre ensemble de balles, mais seulement des jaunes cette fois-ci.  Elle demande à deux élèves de venir placer des balles dans le sac.  Chacun retient le nombre de balles qu’il y a placé.  Elle demande à un des élèves de nous donner son nombre et elle indique qu’elle sera capable de trouver le nombre de l’autre ami.

L’enseignante discute la ressemblance de l’image qu’elle a utilisée avec les diagrammes provenant des activités précédentes. Elle leur propose de représenter les balles par les lignes. Pour aider les élèves, elle peut, dans un premier temps, aligner les balles sur le bord du tableau, produisant ainsi une ligne.  Ensuite, elle peut demander aux élèves comment les représenter.  
Note : Ne pas hésiter à demander à des élèves de venir identifier les différents segments du diagramme.  Ex. Peux-tu me montrer où sont toutes les balles? Où sont les balles rouges? Les vertes?





L’enseignante conserve les traces de ces diagrammes sur une affiche, pour l’activité qui suit.

L’enseignante peut proposer aux élèves de jouer ce tour de magie en équipe et à leurs parents, à la maison.

2. Prolongement : 360◦ autour de la boîte de balles
 

Matériel : Calculatrice (grand format, de préférence)
Durée : 20 à 30 minutes (possibilité de prendre une pause après chaque hypothèse)
Modalité de travail : En grand groupe
L’enseignante fait la mise en situation suivante :

L’année passée, j’ai joué à la boite de balles avec mes élèves. Nicolas a dit qu’il a mis 23 balles rouges dans la boîte. Mégane a dit qu’elle a mis 19 balles vertes dans la boîte. J’ai compté une fois et j’ai trouvé qu’il y  avait 37 balles au total. 
Est-ce que je me suis trompée ? 

Est-ce Nicolas ou Mégane qui se trompe ? 
Je n’ai pas de balles pour les recompter à nouveau, mais j’ai une calculatrice. J’aimerais savoir quelles commandes dois-je donner à ma calculatrice pour trouver des réponses à mes questions et surtout pourquoi je dois lui donner ces commandes.  
Voici les différentes questions que je me pose :

-
Si Mégane et Nicolas ont bien compté leurs balles, est-ce que moi, je me suis trompée ?

-
Si c’est Mégane qui s’est trompée, combien y avait-il de balles vertes ?

-
Si c’est Nicolas qui s’est trompé, combien y avait-il de balles rouges ?

Pour animer cette discussion, l’enseignante réutilise le diagramme de balles créé lors de l’activité précédente. Sur le diagramme, avec les élèves, elle peut juste changer les nombres pour imaginer la nouvelle situation et pour trouver les opérations arithmétiques à utiliser.


Afin de démontrer la commutativité de l’addition, l’enseignante pose la question suivante :

-
Est-ce qu’il y a une différence si je place les balles de Mégane en premier?

-
Est-ce qu’il y aura le même nombre de balles au total?

L’enseignante peut en faire un plan des différentes hypothèses au tableau.

Exemple A. Je me suis trompée?



 B. Mégane?

               C. Nicolas?

L’enseignante explore l’hypothèse A, à l’aide du diagramme et détermine avec les élèves où est la donnée à vérifier, l’inconnu.





L’enseignante discute avec les élèves des commandes qu’elles devraient donner à sa calculatrice pour trouver l’inconnu, c’est-à-dire, le total des balles.  Elle détermine avec eux l’opération mathématique à effectuer :



Balles de Nicolas + balles de Mégane = Toutes les balles
                                   23                +               19            =

L’enseignante explore l’hypothèse B, à l’aide du diagramme et détermine avec les élèves où est la donnée à vérifier, l’inconnu.





L’enseignante discute avec les élèves des commandes qu’elles devraient donner à sa calculatrice pour trouver l’inconnu, c’est-à-dire, le nombre de balles de Mégane. Elle peut demander aux élèves de venir identifier quelle partie du diagramme il faut  trouver.  Elle peut aussi cacher la partie de Nicolas, exprimant ainsi qu’on veut seulement avoir les balles de Mégane, donc on enlève les balles de Nicolas. Elle détermine avec eux l’opération mathématique à effectuer :




Toutes les balles – balles de Nicolas = balles de Mégane





37    
        -             23              =
L’enseignante explore l’hypothèse C, à l’aide du diagramme et détermine avec les élèves où est la donnée à vérifier, l’inconnu.





L’enseignante discute avec les élèves des commandes qu’elles devraient donner à sa calculatrice pour trouver l’inconnu, c’est-à-dire, le nombre de balles de Nicolas. Elle peut demander aux élèves de venir identifier quelle partie du diagramme il faut trouver.  Elle peut aussi cacher la partie de Mégane exprimant ainsi qu’on veut seulement avoir les balles de Nicolas, donc on enlève les balles de Mégane. Elle détermine avec eux l’opération mathématique à effectuer.



Toutes les balles – balles de Mégane = balles de Nicolas
                                     37            -               19              =
Il est intéressant de mettre les diagrammes côte à côte afin de tirer des conclusions avec les élèves.  Voici les conclusions à faire émerger : 

-Utilisation du même diagramme, il n’y a que l’inconnu à déplacer.

-Possibilité de déterminer une opération à effectuer en observant les relations entre les deux autres termes du diagramme.

-Il y a de l’addition et des soustractions.  C’est les relations entre les termes qui nous indique quelle opération prendre et non un mot-clé, ni le hasard.




Le but de l’activité 





Amener les élèves à identifier et analyser une situation dans laquelle une réunion a eu lieu. L’enseignante les guidera dans la découverte de la procédure pour trouver le terme manquant d’un tout lorsqu’on a déjà un des termes ainsi que le tout.


Faire le passage entre le concret (les balles) et la représentation à l’aide de segments.


Les élèves seront capables de communiquer clairement, oralement ou par un schéma, les éléments clés de la procédure utilisée.





Les habiletés à développer :








Respecter une méthode de reconstruction de la partie manquante d’une quantité d’objets discrets (balles) :


- compter la partie connue


- compter le reste des éléments


- visualiser la différence.





Représenter la relation entre des quantités discrètes (des balles) de façon schématique par un diagramme. 


 


Faire des liens avec les diagrammes déjà construits.





 Toutes les balles





 Balles vertes





Balles rouges





 Toutes les balles jaunes





 Balles jaunes du 2e élève





Balles jaunes du premier élève





Intention didactique: Amener les élèves à utiliser une procédure pour trouver le terme manquant d’un tout lorsqu’on a déjà un des termes ainsi que le tout. Commencer à élaborer la phrase mathématique pour résoudre le problème.








Toutes les balles jaunes


Toutes les balles





 Balles jaunes du 2e élève


Balles de Mégane





Balles jaunes du premier élève


Balles de Nicolas





 ? Toutes les balles





 Balles de Mégane





Balles de Nicolas





 Toutes les balles





  ? Balles de Mégane





Balles de Nicolas





  Toutes les balles





 ? Balles de Nicolas





 Balles de Mégane








�Super bien dit!!! On va le garder pour nos présentations. Merci Claudine
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