Activité de collaboration
On explique aux élèves que cette activité est pour leur apprendre à collaborer dans l’apprentissage sur la résolution de problèmes. On écrit un problème au tableau et on distribue les feuilles pour chaque élève. Sur la feuille, on mit le texte du problème, l’espace marqué : diagramme, l’espace marqué : phrase mathématique, et espace pas trop grand marqué : calcul. On place les élèves par 4. On travail par étapes.

Étape 1. L’enseignante lit le problème 2 ou 3 fois et s’assure que chaque expression est bien comprise. On rappelle aux élèves quelle sorte de diagramme on attend d’eux. 

Étape 2. On donne 3 minutes pour que les élèves travaillent individuellement. On leurs explique que ce n’est pas trop grave si le calcule ne sera pas terminé à cette étape mais si ils arrivent à le terminer, t’en mieux. 

Étape 3. On demande aux élèves à se mettre par 2 et pendant 3 minutes discuter leurs diagrammes et leurs phrases mathématiques pour obtenir une compréhension commune. Finalement, ils doivent avoir sur la table une feuille pour deux personnes – solution approuvée par les deux.

Étape 4. On demande aux élèves à se mettre par 4 et pendant 3 minutes discuter leurs deux solutions (les diagrammes et les phrases mathématiques) pour obtenir une compréhension commune. Finalement, ils doivent avoir sur la table une feuille pour quatre personnes – solution approuvée par les quatre.

Étape 5. On pige un nom par hasard et on demande l’élève choisi à présenter la solution de son équipe de quatre. Tous ensembles on discute et on corrige la solution au besoin. Si la solution semble incorrecte, au premier temps on demande les membres de l’équipe à venir en aide. On peut ensuite demander d’autres participants à donner leurs opinions.
Étape 6. On demande si quelqu’un a réussit le calcule formulé dans la phrase mathématique. Si oui, l’élève peut venir au tableau pour l’expliquer. Si non, on peut rechercher l’aide de la calculatrice.

Étape 7. On transforme le problème en une description d’une situation où le nombre calculé (la réponse) prend sa place (à la manière 360). On discute avec les élèves si cette description leur semble raisonnable, si la réponse a du sens. 

Problème : 

Nicolas : J’ai de flocons de neige sur ma mitaine.

Pierres : Regarde, 1, 2, 3, … 16 flocons se sont fondus.

Nicolas : Il me reste 12 flocons de neige.

Pierre : Combien de flocon avais-tu au début?

 
Problème reformulé (variante):

 Nicolas observe les flocons de neige qui sont tombés sur sa mitaine. Il y a des flocons petits et grands. Les flocons se fondent : 1, 2, 3, …  16 flocons sont disparus. Il y a toujours 12 flocons de neige qui brillent sur la mitaine de Nicolas. « Combien avais-je de flocons au début? » - se demande Nicolas.

Remarque : Je pense que 3 minutes est assez pour l’élève pour développer une solution ou pour comprendre qu’il est bloqué. On ne veut pas que les élèves restent bloqués trop long temps et on mit l’accent de l’activité plus sur la collaboration. La règle de l’étape 5 doit être expliquée aux élèves auparavant pour qu’ils se préparent à donner d’explications sur la solution qu’ils discutent avec ses amis.
